



# 清华、伯克利 联手打造全球教育创新平台

## 清华大学与伯克利加州大学携手深圳市 联合成立清华—伯克利深圳学院

■ 清华新闻网

2014年9月7日下午，清华大学与伯克利加州大学在深圳签署合作协议并举行新闻发布会，共同创建清华—伯克利深圳学院。

清华大学校长陈吉宁、党委书记陈旭，伯克利加州大学校长杜宁凯，深圳市委书记王荣、市长许勤出席签约仪式。陈吉宁与杜宁凯分别代表两校签署了双边合作协议。许勤、陈吉宁、杜宁

凯分别代表深圳市、清华大学和伯克利加州大学签署了三方合作协议。清华大学党委副书记史宗恺，原校长王大中，原常务副校长何建坤，原副校长、深圳研究生院原院长关志成，原教务长、深圳研究生院原院长吴敏生以及校长助理、研究生院院长杨斌等出席仪式。

伯克利加州大学是世界顶尖大学之一，在

※ 图为 清华大学校长陈吉宁（右二）与伯克利加州大学校长杜宁凯（左二）分别代表两校签署合作协议，右一为清华大学党委书记陈旭

2014年泰晤士报世界大学声誉排名中位列全球第6。清华-伯克利深圳学院的主体，依托清华大学深圳研究生院，但所有的教学与研究工作的，都可以在清华大学深圳研究生院和伯克利加州大学两个校区开展。这个新学院，致力于创建符合国际教育发展趋势的研究生教育，并通过清华、伯克利两校师资的投入，积极应对和解决全球面临的重大科技问题和社会发展问题。

学院初期拟围绕纳米技术与纳米医学、低碳与新能源技术、大数据与未来互联网等方向建立跨学科研究中心。联合中心将精心遴选相关领域符合要求的清华大学教师、伯克利加州大学教师以及在全球范围内招聘的教师组成，并邀请工业界导师加入。学院将特别围绕战略性新兴产业开展科学研究和产学研合作，建立协同创新国际体系，为深圳以及中国国内的综合创新生态体系注入国际元素。

学院面向全球招生，为学生提供优越的科研环境，鼓励学生在跨学科研究和国际化的氛围中培养创新性思维和创造力。研究生们将在两校教授和工业界导师的共同指导下，收获在清华和伯克利两校中与不同文化背景的学生共同学习、共同成长的宝贵经历，在“社会-学校”多元协同、不同学科门类“大交叉平台”上培养创意创新创

业能力。

在签字仪式上，清华大学校长陈吉宁强调，两校可以基于长期的战略合作关系，借助大学-政府-企业国际协同创新模式，建立一个国际化的人才培养与研究平台，以培养创新型的全球科技领袖和未来企业家，由此为未来技术和教育变革创造一个独特的全球生态环境。

伯克利加州大学校长杜宁凯说，伯克利加州大学和清华大学的合作历史悠久且卓有成效。两校此次在深圳共建清华-伯克利深圳学院，将致力于开展创新教育与跨学科研究，携手应对中美两国乃至全球共同面临的复杂的社会与经济挑战。

深圳市市长许勤指出，中美两所顶级名校在深合作建立清华-伯克利深圳学院，有利于深圳进一步完善综合创新生态体系，促进教学科研和经济产业更紧密结合，对于推动我国高等教育国际化，促进中美高等教育高水平合作与交流，改革拔尖创新型人才培养模式具有重要意义。

清华大学深圳研究生院院长康飞宇表示，清华-伯克利深圳学院将于2014年年底前正式启动，2015年首批招收的50名博士研究生入学，2016年开始举办硕士研究生项目，并逐步达到培养规模。✎

该学院将面向全球招生，国际学生的比例将高于30%。清华大学深圳研究生院院长康飞宇介绍称，清华-伯克利深圳学院的招生工作将于2014年年底前正式启动，首批计划招收50名博士研究生，将于2015年9月入学。2016年学院开始举办硕士研究生项目，并逐步达到培养规模。“招生模式和美国一样，按照申请人申请、推荐人推荐等环节组成，学院还将设置综合面试和评定。”据悉，该学院共设有1000万元的奖学金，用于吸引优秀学生报考；设有1200万元的学生创业基金，让学生可以组成课题组和进行创业的活动。